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Část homilie papeže Lva XIV. - Bazilika svaté Sabiny na Aventinu 

Popeleční středa, 18. února 2026 

Drazí bratři a sestry! 

Na začátku každého liturgického období objevujeme vždy s novou radostí 

milost být církví – společenstvím svolaným, aby naslouchalo Božímu slovu.  

Postní doba je také dnes pro společenství silným obdobím: „Svolejte lid, za-

svěťte obec“ (Jl 2, 16). Víme, jak je stále těžší shromáždit lidi a cítit se jako 

lid. Navíc zde se formuje lid, který uznává své hříchy, to znamená přiznává, 

že zlo nepochází od domnělých nepřátel. Ano, církev existuje také jako pro-

roctví společenství, které uznává své hříchy. Jistě, hřích je vždycky osobní, 

ale nabývá podoby v reálných a virtuálních prostředích, ve kterých se pohy-

bujeme, v postojích, kterými se navzájem ovlivňujeme, nezřídka v rámci sku-

tečných „struktur hříchu“, ať už ekonomického, kulturního, politického 

nebo dokonce náboženského charakteru. Postavit živého Boha proti modlář-

ství – jak nás učí Písmo svaté – znamená odvážit se svobody a najít ji skrze 

exodus, skrze cestu. Nikoli jako paralyzovaní, rigidní lidé, jistí si svými po-

stoji, ale jako shromáždění, které se chce někam pohnout, změnit se. Jak 

vzácné je setkat se s dospělými lidmi, kteří zreflektují své jednání, s podniky 

a institucemi, které přiznají, že udělaly chybu! Dnes jde mezi námi právě o 

tuto možnost. A není náhodou, že mnoho mladých lidí – i v sekularizovaném 

kontextu – pociťuje více než v minulosti volání tohoto dne, Popeleční středy. 

Právě oni, mladí lidé, zřetelně vidí, že je možné žít spravedlivějším způsobem 

a že někdo je odpovědný za to, v církvi a ve světě nefunguje. Je tedy třeba 

začít od toho, co je možné, a od těch, kteří jsou s námi. „Hle, teď je ‚doba 

příhodná‘, hle, teď je ‚den spásy‘“ (2 Kor 6, 2). Uvědomme si tedy misijní 

význam postní doby – ne proto, abychom odvrátili pozornost od práce na 

sobě samých, ale abychom ji otevřeli mnoha lidem, kteří prožívají neklid a 

mají dobrou vůli, lidem, kteří hledají cesty k autentické obnově života v per-

spektivě Božího království a Jeho spravedlnosti. Před šedesáti lety, několik 

týdnů po skončení II. vatikánského koncilu, se sv. Pavel VI. rozhodl veřejně 

slavit obřad popelce – aby byl viditelný pro všechny – během generální audience 

v bazilice sv. Petra – gesto, které se také dnes chystáme učinit. Hovořil o něm 

jako o „přísném a působivém kajícím obřadu“ (Pavel VI., generální audience, 

23. února 1966), který rázně zasahuje lidskou vnímavost a zároveň se dotýká 

otázky kultury.  Tato „pedagogika pokání“ – řekl Pavel VI. – „překvapuje sou-

časného člověka ve dvou ohledech“: prvním je „jeho obrovská schopnost vytvá-

řet iluze, autosugesci, systematicky klamat sebe sama ohledně reality života a 

jeho hodnot“. Druhým aspektem je „fundamentální pesimismus“, který papež 

Montini vnímal všude kolem sebe: „Většina lidských projevů, které nám dnes 

nabízí filozofie, literatura, divadelní umění – řekl tehdy – končí konstatováním 

nevyhnutelné marnosti všeho, obrovského smutku života, metafyziky absur-

dity a nicoty. Tato sdělení jsou apologií popela“. 

Dnes můžeme rozpoznat proroctví obsažené v těchto slovech a pocítit v popelu, 

který na nás byl nasypán, tíhu rozbouřeného světa, celých měst zničených vál-

kou: popel mezinárodního práva a spravedlnosti mezi národy, popel celých eko-

systémů a svornosti mezi lidmi, popel kritického myšlení a staré místní moud-

rosti, popel vnímavosti pro posvátné, sacrum, jež je přítomné v každém stvo-

ření. 

Postní doba – jak nám naznačuje evangelium – nás osvobozuje od touhy být za 

každou cenu vidět (srov. Mt 6, 2.5.16) a učí nás spíše vnímat to, co se rodí, co 

roste, a podněcuje nás, abychom tomu sloužili. Je to hluboká harmonie, která 

ve skrytu těch, kteří se postí, modlí a milují, souzní s Bohem života, naším 

Otcem a Otcem všech. K němu znovu nasměrujme s umírněností a radostí celé 

své bytí, celé své srdce. 
 

Sbírka „Haléř sv. Petra“ (čj. A/2026/40) 

Dneska konáme sbírku „Svatopetrský haléř“ na humanitární aktivity církve. 
 

Křížová cesta v postní době 

V postní době každou sobotu v 17:15 konáme v kostele křížovou cestu. 
 

Postní almužna 2026 

Do papírové pokladničky můžete odkládat peníze, získaný obnos pak, skrze 

Charitu české církve pomůžeme lidem v nouzi.           
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